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 Στον προθάλαμο παρεμβάσε-
ων, με κύριο στόχο την προστασία 
του εγχώριου τουριστικού προϊό-
ντος, που αναμφίβολα αποτελεί τη 
σημαντικότερη πηγή εσόδων της 
ελληνικής οικονομίας, βρίσκεται η 
κυβέρνηση με αφορμή τα φαινό-
μενα υπερβολικού συνωστισμού, 
όπως αυτά που παρατηρήθηκαν 
τέλη Ιουλίου στη Σαντορίνη, και εν 
μέσω της διογκούμενης δυσαρέ-
σκειας των τοπικών κοινωνιών για 

τον υπερτουρισμό διεθνώς, με τε-
λευταίο κρούσμα τις διαμαρτυρί-
ες κατοίκων της Βαρκελώνης λόγω 
και των υψηλών τιμών στα ενοίκια 
τις οποίες πυροδοτεί το εν πολλοίς 
ακανόνιστο πλαίσιο για τη βραχυ-
χρόνια μίσθωση. 

Μέγαρο Μαξίμου και υπουργείο 
Τουρισμού έχουν εδώ και μήνες 
εντοπίσει κενά στο καθεστώς που 
διέπει την κρουαζιέρα, ωστόσο οι 
εικόνες με τα ασφυκτικά γεμάτα σο-
κάκια ενός εκ των δημοφιλέστερων 
προορισμών παγκοσμίως, της Σα-
ντορίνης, λειτούργησε ως καμπα-
νάκι κινδύνου για την κυβέρνηση, 
που δεν επιθυμεί επουδενί να αμαυ-
ρωθεί η εικόνα και η φήμη ενός εκ 
των σημαντικότερων πυλώνων της 
εγχώριας τουριστικής βιομηχανίας.

Προτάσεις
Σύμφωνα με πληροφορίες της 
Realnews, η κυβέρνηση επεξεργά-
ζεται ήδη δέσμη παρεμβάσεων με 
στόχο τον εξορθολογισμό και την 
αυστηροποίηση του πλαισίου για 
την κρουαζιέρα αρχικά στη Σαντο-
ρίνη, μιας και εκεί παρατηρήθηκαν 
τα σημαντικότερα προβλήματα, αλ-
λά και σε άλλους δημοφιλείς τουρι-
στικούς προορισμούς ανά την επι-
κράτεια ενόψει της θερινής περιό-
δου του 2025. Λίγες ημέρες μετά τις 
δυσάρεστες εικόνες στο πανέμορφο 
νησί των Κυκλάδων -και συγκεκρι-
μένα κατά τη διάρκεια της συνεδρί-
ασης του υπουργικού συμβουλίου 
του Ιουλίου στις 30 του μήνα- ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης απευθύνθηκε, 
στο πλαίσιο της συζήτησης για τη δι-

άταξη νομοσχεδίου του υπουργεί-
ου Ναυτιλίας για την αναστολή αδει-
ών στη Σαντορίνη, προς την υπουρ-
γό Τουρισμού Ολγα Κεφαλογιάννη 
ρωτώντας την τι προτίθεται να κά-
νει το υπουργείο για την κρουαζιέ-
ρα. Η Ο. Κεφαλογιάννη ενημέρω-
σε τον πρωθυπουργό ότι το υπουρ-
γείο μελετά συγκεκριμένες προτά-
σεις σε διάφορα επίπεδα, γνωστο-
ποιώντας ότι είχε ήδη προγραμμα-
τιστεί για δύο ημέρες μετά, ήτοι την 

Πέμπτη 1η Αυγούστου διυπουργι-
κή σύσκεψη υπό τον υπουργό Επι-
κρατείας, Ακη Σκέρτσο, στην προ-
εδρία της κυβέρνησης.

10 ευρώ
Οπως πληροφορείται η «R», στην 
εν λόγω σύσκεψη συμμετείχαν οι 
υπουργοί Τουρισμού και Ναυτιλί-
ας, Ο. Κεφαλογιάννη και Χρήστος 
Στυλιανίδης, ο διευθύνων σύμβου-
λος του ΤΑΙΠΕΔ Δημήτρης Πολίτης, 
καθώς και η νέα γ.γ. Τουριστικής 
Ανάπτυξης Βασιλική Κουτσούκου. 
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, 
στο τραπέζι έχει πέσει η επιβολή ει-
δικού τέλους, ύψους 10 ευρώ, για 
κάθε επιβάτη κρουαζιέρας που θα 
καταφθάνει στη Σαντορίνη, αντίτι-
μο που θα έχει και ανταποδοτικό χα-
ρακτήρα, με στόχο την αναβάθμιση 
των τουριστικών υποδομών του νη-

σιού. Μάλιστα, αρμόδιοι κυβερνητι-
κοί παράγοντες παρατηρούν ότι το 
ύψος του ειδικού τέλους δεν είναι 
υψηλότερο αντιστοίχων που έχουν 
ήδη επιβληθεί σε άλλες τουριστικές 
τοποθεσίες στη Μεσόγειο. 

Πάντως, Μέγαρο Μαξίμου και 
υπουργείο Τουρισμού επεξεργάζο-
νται μια ολιστική προσέγγιση, που 
προβλέπει μεταξύ άλλων την κρίσι-
μη για την εύρυθμη λειτουργία της 
κρουαζιέρας διαμόρφωση ενός συ-

στήματος slots, αντίστοιχου με ό,τι 
συμβαίνει με τον πύργο ελέγχου των 
αεροπορικών δρομολογίων, προ-
κειμένου να υπάρχει εκ των προτέ-
ρων συγκεκριμένος προγραμματι-
σμός για την άφιξη και τον ελλιμε-
νισμό κρουαζιεροπλοίων ανάλογα 
με τις ανάγκες και τις αντοχές του 
κάθε προορισμού. Υπό σκέψη φαί-
νεται να είναι, επίσης, και η παρα-
χώρηση του cruise control στη Σα-
ντορίνη, εξ ου και η παρουσία στη 
συγκεκριμένη σύσκεψη εκπροσώ-
που του ΤΑΙΠΕΔ. Την ίδια ώρα, έχει 
ανοίξει ο δρόμος για τον διεθνή 
διαγωνισμό με στόχο την ανάδει-
ξη αναδόχου, που θα αναλάβει με 
σύμβαση παραχώρησης την κατα-
σκευή, αξιοποίηση, λειτουργία και 
εκμετάλλευση του τουριστικού λι-
μένα Μονολίθου. 

Σε κάθε περίπτωση, τελικές απο-
φάσεις αναμένεται να ληφθούν σε 
νέα σύσκεψη υπό τον πρωθυπουρ-
γό αυτή τη φορά, η οποία δεν απο-
κλείεται να πραγματοποιηθεί -εφό-
σον κάτι τέτοιο καταστεί εφικτό- 
πριν από την άνοδο του Κυριάκου 
Μητσοτάκη στη Διεθνή Εκθεση Θεσ-
σαλονίκης, προκειμένου οι δρομο-
λογούμενες παρεμβάσεις να περι-
ληφθούν στην ομιλία του στο Βελ-
λίδειο Συνεδριακό Κέντρο στις 7 Σε-
πτεμβρίου. 
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ΑθήνΑ κΑι Βρυξέλλές είναι σε διαπραγμάτευση, 
προκειμένου να βρεθούν οι απαραίτητοι πόροι -κυρίως 
από το Ταμείο Ανάκαμψης- ώστε να χρηματοδοτηθεί το 
πρόγραμμα για φθηνή στέγη «Σπίτι μου 2»

Δέν θΑ πρέπέι να αποκλειστούν εκπλήξεις 
στη ΔΕΘ, ιδίως σε ό,τι αφορά την εμπροσθοβαρή 
υλοποίηση φοροαπαλλαγών, που έχουν ήδη 
προβλεφθεί στο «γαλάζιο» προεκλογικό πρόγραμμα

ή επιβολή ειδικού 
τέλους σε επιβάτες 
κρουαζιέρας και 
τα άλλα μέτρα που 
συζητήθηκαν σε 
κυβερνητική σύσκεψη 

«Καμπανάκι» για 
τον υπερτουρισμό

οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης στην πρω-
θυπουργική έδρα για την εβδομάδα μετά τις 18 
Αυγούστου όταν και θα πραγματοποιηθεί η πρώ-
τη μεγάλη σύσκεψη ενόψει της ΔΕΘ για την απο-
κρυστάλλωση του οικονομικού περιεχομένου της 
πρωθυπουργικής ομιλίας. 

Κυβερνητικά στελέχη επισημαίνουν πως ο πρω-
θυπουργός βρίσκεται μακριά από τη λογική της 
ακατάσχετης παροχολογίας. Ως εκ τούτου, δεν θα 
πρέπει να αναμένεται το παραδοσιακό «καλάθι της 
ΔΕΘ», όπως έχει επικρατήσει να αποκαλείται. Ωστό-
σο, τα ίδια πρόσωπα τονίζουν ότι δεν θα πρέπει να 
αποκλειστούν εκπλήξεις, ιδίως σε ό,τι αφορά την 
εμπροσθοβαρή υλοποίηση φοροαπαλλαγών, που 
έχουν ήδη προβλεφθεί στο «γαλάζιο» προεκλογι-
κό πρόγραμμα. Επίσης, έτερη πηγή κυβερνητικής 
πληροφόρησης επαναλαμβάνει πως το όποιο επι-
πρόσθετο δημοσιονομικό περιθώριο θα αξιοποι-
είται χάριν της στοχευμένης στήριξης συγκεκριμέ-
νων ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, όπως θα γίνει 
εκ νέου στο τέλος του έτους με το εφάπαξ οικονο-
μικό βοήθημα προς τους συνταξιούχους που δεν 
έχουν δει αυξήσεις λόγω της προσωπικής διαφο-
ράς. Σε κάθε περίπτωση, όπως υπογραμμίζει στε-
νός συνεργάτης του πρωθυπουργού, προτεραιό-
τητα αποτελεί πάντα η σταθερή αύξηση του δια-
θέσιμου εισοδήματος για όλους τους Ελληνες, κα-
θώς και η περαιτέρω δημιουργία νέων και καλύ-
τερα αμειβόμενων θέσεων εργασίας, που επιτυγ-
χάνεται μέσω της προσέλκυσης και της πραγμα-
τοποίησης νέων μεγάλων επενδύσεων. 

Οι άξονες
Πέραν της προετοιμασίας για τη ΔΕΘ, στο Μέγα-
ρο Μαξίμου γνωρίζουν από πρώτο χέρι το… ψη-
φιδωτό των σημαντικών προβλημάτων της καθη-
μερινότητας. Πρώτο και κύριο αυτό της ακρίβειας 
σε είδη πρώτης ανάγκης, που αποδεικνύεται ιδι-
αιτέρως ανθεκτικό, παρά τις αλλεπάλληλες κυβερ-
νητικές ενέσεις στήριξης το προηγούμενο χρονι-
κό διάστημα. Πλέον το βάρος πέφτει -εκτός από 
την πολιτική της σταθερής αύξησης των εισοδη-
μάτων- στους σαρωτικούς ελέγχους, που στοχεύ-
ουν να περιορίσουν δραστικά αθέμιτες πρακτικές 
της αγοράς, καθώς και να αμβλύνουν τις λογικές 
καρτέλ, που de facto έχουν δημιουργηθεί στην 
ελληνική πραγματικότητα. Εξάλλου, κυβερνητικά 
στελέχη αφήνουν πάντα ανοιχτό παράθυρο για 
παρεμβάσεις, όπως, για παράδειγμα, η επιδότη-
ση που δόθηκε για τους λογαριασμούς ρεύματος 
του Αυγούστου, εφόσον κάτι τέτοιο κριθεί σκόπι-
μο στο αμέσως προσεχές διάστημα. Κατά τα λοι-
πά, Αθήνα και Βρυξέλλες βρίσκονται σύμφωνα 
με πληροφορίες της «R» στο μέσον της διαπραγ-
μάτευσης, προκειμένου να βρεθούν οι απαραίτη-
τοι πόροι -κυρίως μέσω της εκτροπής υφιστάμε-
νων πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης- ώστε να 
χρηματοδοτηθεί το πρόγραμμα για φθηνή στέγη 
«Σπίτι μου 2», με διεύρυνση της επιδότησης και 
της περιμέτρου των δικαιούχων για τα ζευγάρια 
από 40 έως 50 ετών. Στην κυβέρνηση επεξεργά-
ζονται, επίσης, τις δράσεις, εν είδει φορολογικών 
κινήτρων, για τη στήριξη της οικογένειας, που θα 
αποτελέσουν την απάντηση στο μείζον πρόβλη-
μα του δημογραφικού. Η ασφάλεια των πολιτών 
με βασικό ζητούμενο την καταπολέμηση της έμ-
φυλης, της οικογενειακής, αλλά και της ενδοσχο-
λικής βίας αποτελεί κεντρική πολιτική προτεραι-
ότητα, εξ ου και δρομολογείται μεταξύ άλλων η 
επέκταση του panic button και στους ανηλίκους, 
αλλά και η δημιουργία περισσότερων safehouses 
για τα θύματα. Τέλος, ο εφιάλτης της λειψυδρίας, 
που επανήλθε δριμύτερος στην ελληνική πραγμα-
τικότητα, υποχρεώνει την κυβέρνηση σε οριζόντι-
ες αλλά και τοπικού χαρακτήρα παρεμβάσεις, πά-
ντα σε συνεργασία με τα υπουργεία Ενέργειας και 
Αγροτικής Ανάπτυξης. 


